

■故事讲述人：杨远英，64岁，于1975年加入中国共产党，党龄44年，现任济南市天桥区堤口路街道济齐路社区第二支部支部委员。

■故事守护人：李菁睿，24岁，于2015年加入中国共产党，党龄4年，现任济南市天桥区堤口路街道济齐路社区第五支部第三小组组长。

今天故事的主人公是一名上山下乡知识青年。她说，她的入党动机坚定且明确，因为中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，作为有担当的知识青年，有责任也有义务努力实现中国先进生产力的发展要求、中国先进文化的前进方向。

《那年我入党》专栏：

难忘那年入党时

心中有信仰 脚下有力量

自信人生二百年，会当水激三千里。中华人民共和国成立后，为了解决城市中的就业问题，从上世纪50年代中开始就组织将城市中的年轻人移居到农村，尤其是边远的农村地区建立农场。早在1953年《人民日报》就发表社论《组织高校毕业生参加农业生产劳动》。1955年毛泽东提出“农村是一个广阔的天地，在那里是可以大有作为的。”成为后来知识青年上山下乡的口号。从这一年开始共青团开始组织农场，鼓励和组织年轻人参加垦荒运动。当时，美术家朱宣咸1958年创作的作品《知识青年出工去》，就非常典型生动地记录了北大荒农垦在那个特定时代知识青年的画面。

一九七四年年底，她和其他知识青年们积极响应伟大领袖毛主席知识青年上山下乡接受贫下中农再教育的伟大号召，怀着无比激动的心来到了山东省巨野县龙固公社甘庄大队落户，而后这里也成为了他们的第二故乡、思想成长的地方。贫下中农是老师，是亲人。从城市来到农村，条件是艰苦的，各方面都不适应。当时以105个知青为一个单建队的知青队伍首先遇到的困难就是住宿问题，由于没有床铺，集体睡在地上。当时正值天寒地冻的时节，在大家的情绪都非常低落的情况下，知青队委会成员们积极做大家的思想工作，稳定大家的情绪。而她则睡在全屋最冷的门口为大家守好第一班岗，因为她知道，要吃苦在前。紧接着便又投入到了紧张的农田劳动中去，同时也在筹划着建设知青队的家园。

千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。正是因为团队里的每一位成员都能够齐心协力为共同的远大目标、崇高理想努力拼搏、挥洒热血、付出汗水，所以才能使得所有人拧成一股绳的达成最想要的结果。奉献是美德，是追求，更是党员应尽的义务和职责，在不同的岗位上，就有不同的职责和责任，履职尽责，把平凡而简单的事情做到最好，便是最好，最大的奉献。

勤身体力行 方知行合一

些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情。上山下乡有农场(包括兵团、干校)和插队两大模式。跟农场模式不同的是，插队属于集体所有制，无需政审体检等手续，也没有严格的名额限制(赴边疆除外)，顾名思义就是安插在农村生产队，和普通社员一样挣工分、分红分口粮。1968年以前的上山下乡以农场模式为主。同年冬季起，插队模式则改为上山下乡的主要模式。人数规模之大，涉及家庭之多，动员力度之强，国内外影响之深，都是空前绝后的。“插队”从此成为一个特殊意义的词汇，提到“插队”就不用提“知青”，不用提“上山下乡”了。一代人到了国外也叫“洋插队”，而没有、也不会有“洋农场”“洋兵团”“洋干校”之类。

在她植根农村那年春暖花开的季节，分给知青队的农田基本整理完毕，在当地贫下中农的帮助下进行了春播。紧接着繁忙的家园建设任务开始了，大家齐心协力当起了建筑工。那时，她的工作非常紧张和劳累，除了在工地搬砖和泥外，还肩负着全知青队的生活问题，哪里需要就出现在哪里。她回忆起，有一次要去公社办事回宿舍取东西时，发现有个同伴病得非常严重，她立刻回到工地叫来拉砖车把同伴送到医院，之后才去公社继续处理工作，而后又去医院继续陪护病人到很晚。那时候，他们离家很远，远离父母、亲人，生活又艰难，队友们思想波动很大，常有闹情绪的，所以，做思想工作也是当时必须的任务。虽然她也想家，但仍然要开导劝解、端水送饭，因为他们是个大家庭，互相关心与帮助都是顺其自然的。

纵使思付千百度，不如亲手下地锄。毛泽东曾说过：“你要有知识，你就得参加变革实现的实践。你要知道梨子的滋味，你就得变革梨子，亲自吃一吃。”耳闻之不如目见之，目见之不如足践之，足践之不如手辨之。实现乡村振兴，首先要和现实社会接触，使所读的书活起来，毕竟专读书也有弊病。只有实际生活中可以学习，只有实际生活能教训人，只有实际生活能产生社会思想。

蓝图已绘就 奋斗正当时

等闲识得东风面，万紫千红总是春。“上山下乡”一词最早见于1956年10月25日中共中央政治局关于《1956年到1967年全国农业发展纲要(修正草案)》的文件中，第一次提出了知识青年上山下乡的这个概念，这也成了知青上山下乡开始的标志。真正意义上的上山下乡始于1955年，(为缩小城乡差距)，这年的11月份毛主席发出“农村是一个广阔的天地，到那里是可以大有作为的”，“知识青年到农村去，接受贫下中农的再教育，很有必要”的指示，中国政府组织大量城市“知识青年”离开城市，在农村定居和劳动的群众路线运动。1975年12月23日新华社报道：在毛泽东主席1968年发出“知识青年到农村去”的伟大号召鼓舞下，全国知青一浪接一浪地掀起大规模的上山下乡运动。到当年年底为止，我国上山下乡的知青已达到1200万。1975年当年，全国有200万知青上山下乡。

回忆当时，工作期间的她常常睡得很晚，第二天又早早的出现在大田里，工地上，当时虽然身体总是很累，但是心理却很美，因为她有一个坚定的奋斗目标，那就是为人民服务，争取早日加入中国共产党，成为一名合格的共产党员。在农村的这一年当中，辛勤的劳动汗水磨练了知青们的意志，她也成长了很多。半年后，知青们搬进了自己盖好

的新宿舍中，等到了秋天收获的季节，金灿灿，黄澄澄的玉米等也存进了他们建好的粮仓中。她说，当她看到一整年满满的收获时，心里别提有多高兴了，而更高兴的是，那一年我入党了，她最大的愿望实现了。

且把奋斗植心间，莫让蓝图失光泽。正是因为有着这样一群团结一心、爱党爱国的党员同志们，积极响应号召，紧密联系群众，不忘初心践行承诺，才能使我们党和国家才能在经过长期努力后，高举中国特色社会主义伟大旗帜，决胜全面建设小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。不忘初心，牢记使命。作为中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。全党同志一定要永远与人民同呼吸、共命运、心连心，永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。

